



更多精彩内容请关注新民晚报法制类微信公众号“新民法谭”(微信号 xmf2013)

新民法谭

本报政法部主编 | 第80期 | 2016年4月8日 星期五 责编:李一能 视觉:窦云阳

B6 女儿的抚养费要得回来吗?

B7 法官提醒:二手房交易需谨慎

B8 六万元药费单神秘“不翼而飞”

注意! 这些交通违法行为极易被忽视

黄浦区法院发布涉交通违法行为行政诉讼案例

本报讯(记者 江跃中 通讯员 汤峥鸣)车牌被盗后没有及时补办仍继续上路行驶,遭到交警查处时一纸车牌被盗报案回执能否免除处罚?过路口时没有注意到右转弯信号灯而误闯红灯,被罚冤不冤枉?道路上无禁止停车标志,靠边停车上客为何仍被罚?近日,黄浦区法院发布了一批因不服交通违法行为而引发的行政诉讼案例,记者发现,其中不少因不熟悉道路交通安全法律所导致的交通违法行为极易被驾驶员忽视。

案例一 车牌被盗能不能上路行驶

不久前,交警在本市普安路曙光医院附近执勤时,发现一辆停靠在路边的小型车未悬挂号牌,遂上前要求驾驶员出示驾驶证和行驶证。当时正在车内的孟先生辩解该车并非其所驾驶,自己只是帮车主看管车辆,随后其又从车内找出一张车牌被盗证明,称车牌上个月被盗,已向警方报案。虽然孟先生百般辩解,但交警仍认定其实施了上道路行驶的机动车未悬挂号牌的违法行为,并当场作出处罚决定,处以200元罚款。

孟先生对交警的处罚并不认同,他坚称当时车辆处于熄火状态,实际驾驶人离开车辆外出办事,自己并非车主也不知道车辆的具体情况。何况当时其已出示派出所开具的车牌被盗证明。孟先生认为,交警的处罚错误,遂将交警部门告上法庭,要求撤销处罚决定。

庭审中,交警部门出示了现场照片、现场录音及文字记录、视频等证据和依据,辩称根据有关规定,号牌被盗、丢失等原因未悬挂号牌的,自报警之日起超过十个工作日仍未悬挂号牌上路行驶的,应当依法予以处罚并记分。黄浦区法院经审理认为,交警部门作出的行政处罚,认定事实清楚,适用法律正确,证据确凿,驳回了孟先生的诉讼请求。

【点评】根据《道路交通安全法》第十一条及其他相关规定,机动车应当悬挂号牌,未悬挂号牌车辆不得上路行驶。相关视频及照片均能证明,孟先生所驾驶车辆在当日未悬挂号牌,且驾驶人就是其本人,因此,交警部门对孟先生作出行政处罚,认定事实清楚,适用法律正确,证据确凿。至于孟先生虽主张车辆号牌被盗且派出所已经出具接报回执单,因此其行为事出有因,不应予以处罚,但车辆驾驶人对所驾驶车辆的情况应当有基本了解,无牌车辆不得上路也是驾驶人应知



图 C11

的法律常识。被查处车辆号牌被盗后,车辆所有人未在合理期限内补办相关手续,在1个多月后仍驾驶该车辆上路,不符合法律规定,也不符合社会常理。

案例二 误闯右转弯红灯被罚冤不冤

姚先生驾车经过本市淮海中路陕西南路口准备右转,因天黑加上对道路不熟悉,姚先生没有注意到该路口设置有右转弯信号灯,而是径直右转向行驶。而此时,该路口的右转弯信号灯正处于红灯状态,执勤交警发现后,当即要求姚先生靠边停车,并当场指出了其违法行为,认定姚先生实施了不按方向指示信号灯通行的违法行为,遂依据简易程序,对他作出了罚款200元的行政处罚决定。

然而,事后姚先生对交警的这一处罚决定提出了质疑。经行政复议后姚先生仍不服,向法院提起诉讼,要求撤销该处罚决定。

姚先生诉称,当时他并未看到禁止右转弯红灯,对其存在不按方向指示灯通行的违法行为不予确认,交警部门也无证据证明其存在交通违法行为。此外,该处信号灯的设置不合理,驾驶员极易在雨天、夜晚等复杂情况下看不清信号灯而误闯红灯。

庭审中,交警部门向法院提交了执法录音资料,并当庭进行了播放,以证明姚先生的违法行为。录音中,当交警指出其违法行为时,姚先生对交警说“好通融吗?帮帮忙?”对此,姚先生解释是处理违章时过于紧张,对话

没有反映自己的真实想法,警察说违章就认了。当被问及为何在行政复议过程中承认自己是误闯红灯时,姚先生称是为了得到妥善处理才自称是误闯红灯。

交警部门辩称,事发当时,淮海中路陕西南路口交通信号灯处于禁止右转弯状态,姚先生却驾驶机动车右转向行驶,属于实施不按方向指示信号灯通行的违法行为。执勤民警当场指出姚先生的违法行为,并对其作出处罚决定,且双方在处罚决定书的留存联签名确认。

法院审理后认为,姚先生要求撤销被诉行政处罚决定的诉讼请求缺乏事实和法律依据,法院不予支持。

【点评】《道路交通安全法》第三十八条规定:“车辆、行人应当按照交通信号通行;遇有交通警察现场指挥时,应当按照交通警察的指挥通行;在没有交通信号的道路上,应当在确保安全、畅通的原则下通行。”本案涉及的违反交通信号指示灯的违法行为系短时瞬间行为,交警部门的执勤民警在事发现场管理和维持交通秩序,对其发现的交通违法行为及时指出并予以处罚所形成的现场录音资料和事发当天形成的工作记录客观真实,更具有证明力。交警部门提供的现场民警执法录音显示,姚先生并未当场对其“闯红灯”的事实提出异议,在行政复议过程中及向法院起诉阶段时均承认其系“误闯红灯”,现姚先生认为是为了行政复议中得到妥善处理才自称“误闯红灯”的陈述缺乏合理性,且无证据支持,法院难以采纳。

法官提醒,行政诉讼主要是对被诉行政行为的合法性进行审查,交通信号灯的设置问题不属于行政诉讼的审理范围。如果当事人确实认为事发地信号灯设置不正确、不清晰,应向有关主管部门提出意见建议表达诉求,不能以此作为自己违法的理由。

案例三 非禁停区域上客为何仍被罚

徐先生驾驶一辆大客车途经本市浙江中路靠近北京路口。因有乘客需要上车,徐先生见路边没有禁停标志便靠边停车上客。该停车行为恰巧被执勤交警看到,交警要求徐先生出示驾驶证和行驶证接受处理。交警认定徐先生驾驶机动车实施了违反禁止标线指示的违法行为,对其作出200元的行政处罚。

徐先生认为,事发地点并无任何禁止上客标志,交警部门却对他作出行政处罚,交警的行为属于恶意执法。他将交警部门告上法庭,要求撤销行政处罚决定。

庭审中,交警部门提交了现场照片3张、视频监控资料等证据,证明行政行为合法。交警部门辩称,案发当日,徐先生驾驶的车辆压道路白色实线后占用非机动车道停车,路面上车道标线清晰。

法院认为,本案中,交警依照《道路交通安全法》第九十条的规定作出罚款人民币200元的行政处罚认定事实清楚,适用法律正确,量罚适当,遂驳回了徐先生的诉讼请求。

【点评】本案中,徐先生的主要异议是认为他虽然跨越实线,但目的是为了停车,应当按照停车的有关规定处理。但从交警部门提供的视频监控资料显示,浙江中路从北京东路至芝罘路路段狭窄,为保证非机动车通行而标有白色实线。根据《道路交通标志和标线》的规定,车行道边缘白色实线用于指示禁止车辆跨越的车行道边缘或机非分界。事发当天,徐先生驾驶大型客车在事发地点穿越白色实线后占用非机动车道停车,实际实施了多个交通违法行为,交警部门现对徐先生已违反禁止标线指示违法行为作出处罚,认定事实清楚,适用法律正确,罚款额度在其自由裁量幅度内,执法程序亦无不当。

案例四 遮挡号牌是“无心”还是故意

陈先生驾驶一辆二轮摩托车路经一处隧道进口时,被执勤交警拦下。经提醒,陈先生这才发现自己摩托车号牌中的部分字母和数字被车锁链条遮挡。陈先生解释称,之前已发生过链条锁掉下遮挡号牌,他特意购买了强磁,将车锁锁在车后架上,这次可能由于路面不平车辆遇到颠簸,链条锁震落了下车挡住号牌,自己并非故意要遮挡。

但交警仍以徐先生故意遮挡号牌为由,当场对其做出罚款200元的行政处罚。事后,陈先生向公安机关申请行政复议,复议机关作出了维持决定。陈先生向法院提起了行政诉讼,请求法院判决撤销交警队作出的罚款200元的行政处罚决定。

庭审中,陈先生认为,自己根本就不想车锁掉下来,不能构成故意。交警部门则辩称,陈先生主观上具有故意,客观上造成了号牌被遮挡。车锁在行驶中掉落会发出响声,不可能没有发现。法院审理后认为,交警对认定陈先生故意遮挡摩托车号牌,对其作出行政处罚决定并无不当,陈先生的诉讼主张,法院不予采纳。

【点评】《道路交通安全法》第十一条第二款规定,机动车号牌应当按照规定悬挂并保持清晰、完整,不得故意遮挡、污损。这里的故意并非一般生活意义上的“故意”。根据行为人对自已实施的危害行为及其危害结果所持的心理态度不同,可将故意分为直接故意与间接故意。前者是指明知自己的行为会发生危害社会的结果,并且希望这种结果发生的心理态度。后者则是指明知自己的行为可能发生危害社会的结果,并且放任这种结果发生的心理态度。结合本案分析,经现场查看,涉案摩托车号牌链条锁上部分字母和数字有明显的磨损痕迹,且磨损的痕迹与链条锁遮挡部位相吻合,显然已是多次被遮挡。陈先生主观上明知摩托车遇较强颠簸,链条锁会掉落并遮挡号牌,也知晓该行为违反道路交通安全管理的相关规定,在安装强磁铁未能有效防止链条锁掉落并遮挡号牌的情况下,其并未进一步采取其他措施或将链条锁放置其他位置,而是放任这一违法行为的发生,其主观上属于间接故意。

司法拍卖公告

受青岛市中级人民法院委托,定于2016年5月4日14:30对以下标的依法按现状在青岛市中级人民法院司法拍卖行以互联网电子竞价方式进行公开拍卖,公告如下:

一、拍卖标的:位于江苏省苏州市虎林路西的国有土地使用权,证号为:苏国用(2014)第0515104号,地号为05-008-(0402)-068,用途为仓储用地,土地面积为9072.60平方米,起拍价1687万元,竞买保证金338万元。

二、拍卖标的展示时间、地点:自公告之日起,在标的所在地现场展示。

三、竞买登记手续办理:1、竞买人应在2016年5月3日16时30分前携保证金凭证(到账为准)及有效证件(个人持身份证,单位持营业执照副本、组织机构代码证副本、法定代表人身份证、授权委托书、代理人身份证原件和复印件)到青岛产权交易所办理竞买登记手续方可取得竞买资格,逾期不予办理。2、与拍卖财产有关的担保物权人、优先购买权人或者其他优先权人应及时办理竞买手续,逾期未办理视为放弃优先购买权。3、交纳保证金账户(青岛市中级人民法院司法拍卖专用账户):收款单位:青岛产权交易所;开户行:招商银行股份有限公司青岛分行营业部;账号:532902874410666

四、特别说明:买受人依法承担办理财产过户产生的税费,需要竞买人查看现场。

五、联系方式:

拍卖公司地址:青岛市市南区香港中路6号世贸中心B座2201室

电话:0532-85910068 13792872977 王经理 网址:www.qdhnpm.com

青岛产权交易所地址:青岛市崂山区银川东路9号

电话:0532-66718925 0532-66718926 网址:www.qdcq.net

委托法院监督电话:0532-83099578 青岛华信拍卖有限公司2016年4月8日